

Отзыв

на автореферат диссертации Сорокиной Ольги Юрьевны «Невротические депрессии: типология, проблемы нозологической квалификации, терапия», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Депрессивные расстройства, объединяемые термином «невротическая депрессия» («депрессивный невроз») и связанные с перманентным воздействием фрустрирующих обстоятельств, являются широко распространенными в общей популяции. Однако оценка встречаемости невротических депрессий представляется затруднительной в связи с отнесением всех затяжных форм аффективной патологии к рубрике «дистимия», а более кратковременных гипотимических состояний (схожих по клиническим характеристикам с депрессивным неврозом) – к депрессивному эпизоду и рекуррентному депрессивному расстройству. При этом все указанные рубрики современных классификаций («депрессивный эпизод», «рекуррентное депрессивное расстройство», «дистимия») диагностируются без учета связи с психотравмирующими событиями.

Классификационные сложности обусловлены отсутствием единого мнения касательно клинической картины с выявляемой гетерогенностью психопатологических проявлений невротических депрессий, а также нерешенностью вопроса об их нозологической принадлежности (с возможностью формирования невротических депрессий в качестве психогении на траектории расстройств личности, при аффективной патологии и в рамках заболеваний шизофренического спектра).

В данном аспекте представляется актуальным изучение клинических и динамических характеристик невротических депрессий с целью разработки диагностических критериев, терапевтических подходов в отношении депрессивного невроза.

Проведенное исследование отличается научной новизной: на основании полученных автором данных разработана типология невротических депрессий с определением денотативных комплексов, предиктивных в отношении особенностей клинической картины, аспектов динамики, нозологической принадлежности и, как следствие, терапевтических подходов для данных состояний. Выявлены основные диагностические подходы в отношении невротических депрессий, направленные на своевременное их распознавание в рамках различных нозологий (на базе выделяемых маркеров). Изучены характерологические особенности пациентов с невротическими депрессиями с установлением облигатной личностной характеристики – виктимности (псевдовиктимности). Разработаны оптимизированные и дифференцированные алгоритмы психофармакотерапии для пациентов с невротическими депрессиями.

Для получения результатов автором использован комплексный подход, включающий в себя развёрнутое психопатологическое, клинико-катамнестическое, психометрическое (с использованием шкал HAM-D, MFI-20, PANSS, SANS, CGI), а также патопсихологическое обследование с привлечением блока психологических методик и опросников, статистический метод. Следует отметить, что клиническая выборка сформирована на разных клинических базах

(психиатрической и психосоматической), является достаточной по объему для корректного обоснования полученных результатов, выводов и разработанных практических рекомендаций. Приведенные результаты исследования и выводы являются научно обоснованными.

Автореферат полностью отражает содержание всех разделов диссертационного исследования. Выводы соответствуют поставленным цели и задачам. Существенных замечаний, которые могли бы повлиять на общую положительную оценку диссертационного исследования О. Ю. Сорокиной, нет.

Результаты диссертации достаточно полно отражены в семи печатных работах.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация О. Ю. Сорокиной «Невротические депрессии: типология, проблемы нозологической квалификации, терапия» является научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и обладающей несомненной научной новизной, а также теоретической и практической значимостью. Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии, психотерапии, наркологии с курсом общей и медицинской психологии ФГАОУ ВО «КФУ им. В. И. Вернадского», Медицинская академия им. С. И. Георгиевского, доктор медицинских наук (14.01.06 - Психиатрия), профессор

Виктория Анатольевна Вербенко

« 21 » сентября 2021 года

Подпись д.м.н., профессора В. А. Вербенко заверяю:




Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский Федеральный университет им. В. И. Вернадского», Медицинская академия им. С. И. Георгиевского

Адрес: 295051, Республика Крым, г. Симферополь, бульвар Ленина, д. 5/7

Телефон: 8(3652)554-911

Адрес электронной почты: vverbenko@mail.ru

Сайт: <http://ma.cfuv.ru>